

本报讯(记者 舒小琪/文 自渝
琳图) 2026年1月1日,以“聚三国资源 拓边境商机”为主题的中老越三国(普洱)边境商品交易会(以下简称“边交会”)在江城哈尼族彝族自治县开幕。

普洱市人大常委会副主任李鸿,老挝丰沙里省商务代表团团长、丰沙里省工贸厅副厅长坎烈·森塔普,越南奠边省商务代表团团长、奠边省工贸厅副厅长梁海英等出席开幕式。

李鸿在致辞中表示,边交会已从一个商品交易平台,发展成三国边境地区经贸交往的重要枢纽、人文交流的璀璨舞台,书写了“地缘相近、人缘相亲、文缘相通”的深厚合作篇章。今后,将持续拓展多领域合作,共同落实中老经济走廊建设、跨境电商合作等重点任务,合力打造国际性展会品牌,为建设繁荣稳定的三国边境地区贡献力量。

坎烈·森塔普在致辞中说,此次边交会的举办,将有效促进三国边境地区人民之间的商品交易以及艺术、文化和旅游交流,并为三国企业的贸易、投资和市场准入创造更多条件,特别在工贸领域,合作必将迈上新的台阶。

梁海英在致辞中说,多年来,三国间的经贸合作关系不断拓展和深化,为各企事业单位和人民带来了实实在在的利益。此次边交会将为各企业和合作社创造更多合作机会,共同推动边境贸易向着更加稳定、可持续及互利共赢的方向迈进。

开幕式上,江城县与老挝丰沙里省相关企业现场签订了合作备忘录,江城雷霆经贸有限公司等企业与老挝、缅甸相关企业签订了矿石、粮食、水果、中药材采购协议,采购协议总金额3.64亿元。

据悉,本届边交会由普洱市人民政府主办,江城县人民政府、普洱市商务局承办,老挝丰沙里省、越南奠边省及莱州省协办。边交会涵盖开幕式暨三国迎宾盛典、线下商品展销嘉年华、“云端边交会”直播盛宴、特色专场推介、边境旅游产品推介、三国文化交流盛典六大活动,将持续到1月6日。

中老越三国(普洱)边境商品交易会在江城县举办



“有一种叫云南的生活”推进普洱旅游城市建设

启新程

2026年,普洱这样开启——

2026年第一缕阳光穿透云海,洒向普洱山川大地,整座城市在温暖与希望中苏醒。元旦期间,普洱各县(区)以各具特色的方式迎接新年,共庆新生。有登高望远的壮美,有“牛绘三国”的创意,有茶咖果香的盛宴,有茶山樱花的恬静,还有各项文体活动的欢腾……

2026年,普洱以开放的姿态、温暖的服务,用一场场不打烊的欢庆告诉你:新年不是一夜的烟花,而是一整片土地上持续生长的温暖与相遇。

思茅 趣味活动多 节日氛围浓

2026年元旦假期,思茅区各社区、广场的17个点位同步开展56项系列趣味游园文明实践活动,不仅为市民游客带来了无尽的欢乐,更在活动中传承了文化、增进了情感、传递了文明。

● 1月1日,在元旦佳节的欢腾气氛中,“马年走茶马古道 2026 瑞新程”普洱茶马古道新年徒步登高活动,在普洱茶马古道旅游景区的马铃拱桥启幕。上千名参与者齐聚于此,以昂扬的精神、欢快的步伐,共同迎接新的一年。



● 在思茅区新时代文明实践中心广场,“喜迎2026 共建文明思茅”新时代文明实践游园活动举行。

此次活动将文艺表演与趣味游戏有机融合,不少市民满怀热情地积极投身到活动当中,他们在文艺表演的精彩呈现中尽情享受艺术的魅力,在趣味游戏的激烈角逐中释放压力、收获快乐。



● 南屏镇丁家箐村民小组活动室也洋溢着节日氛围。薄雾朦胧的清晨,村民和旅居游客聚集一起,欢声笑语在乡村回荡。糯米粉揉成的汤圆与甜米酒交融,温暖着每个人的身心;福字春联和国画创作传递着新年期许,一笔一画间满是美好祝愿;文艺歌舞融合民族风与动感音乐,为乡村增添别样活力;义诊长桌为乡亲提供健康服务,传递着关爱与温暖。



● 在思茅老街,已成为一个可沉浸、可参与,令人记忆深刻的城市文化客厅”。

青石板路上,轻快的歌声《快乐拉祜》响起,市民游客即兴共舞。非遗体验区内,人们



拓印甲马、勾勒勋谱,传统文化在手作中传承。集市上汇聚风味小吃和手工艺品,茶咖店里氤氲着普洱咖啡与老建筑的文艺气息。

“有一种叫云南的生活”推进普洱旅游城市建设

宁洱 登高迎曙光 云海启新程

元旦清晨,天还未亮,宁洱哈尼族彝族自治县的普洱山(西门岩子)山顶已陆续迎来市民、游客与摄影爱好者。大家静候的,不仅是日出,更是一年之始与大地对话的仪式感。

当第一缕金光刺破云层,整片云海仿佛被点燃,霞光奔涌,山色辉映。站在山巅,人们与自然融为一体,许下新年愿望:事业顺利、家人安康、生活美满……



墨江 吃杀猪饭 品家乡味

新年吃一顿杀猪饭,是云南很多地区一直保留的传统习俗,这桌鲜香美味提前唤醒浓浓年味。

一大早,墨江哈尼族彝族自治县联珠镇铺佐社区河西村的菜院子小院里热闹涌动。何伟与亲朋好友一起割肉备料,开启冬日里最具烟火气的欢聚时刻。

一桌丰盛的杀猪饭,承载着满满的乡愁与诚意:五花肉白片肥瘦相间,配以秘制蘸料满口醇香;纯血旺嫩滑细腻,入口绵密回味悠长……每一口都是记忆中熟悉的家乡味道,让在外的游子找到了心灵的慰藉,也让本地居民感受到团聚的温馨。



景东 美景引客来 音乐超带感

元旦期间,在景东彝族彝族自治县绿意盎然的亚热带植物园、云雾缭绕的山冲村云景天芝谷、茶香四溢的景东“两山”普洱茶产业园,还有冬日里悄然酝酿春意的大街樱花吸引了众多当地群众和游客前往打卡。

在景东县银生茶府,这里化身音乐江湖。本土乐队轮番登场,经典音乐与流行音乐互相交织,互动抽奖、民俗体验穿插其间。



景谷 游园同心 团结筑梦

元旦佳节,万象更新。景谷傣族彝族自治县在孔雀广场举办以“欢庆元旦 同心筑梦”为主题的游园活动暨民族团结进步教育宣传活动。活动吸引了各族群众踊跃参与,现场欢声笑语不断,暖意融融,共同描绘出一幅各族同胞共庆佳节、同心筑梦的生动画卷。

此次游园活动设置了盲人击鼓、套圈、拼图等趣味游戏。在合作与欢笑中,“中华民族一家亲”的温暖浸润心田,民族团结进步教育在欢庆氛围中流淌着。



镇沅 樱约茶山间 乡愁年味浓

元旦佳节,镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县恩乐镇的五一茶山迎来了一场“风物五一·樱元且”的沉浸式体验活动。

特色街上,60多家商铺开门迎客,文化展演、民俗体验、非遗展示等十余项活动同步开展。游客不仅可以观看打铁花、参与越野摩托赛,还能体验亲子茶艺、品尝地道的年味猪脚,感受不一样的节庆乡村生活。

“五一”特色街将固定在每周六赶街,下一步还会推出樱桃采摘节、星空音乐节等节日活动。

恩乐镇宣传委员李昊伟表示,镇沅正持续打造“风物五一”品牌,让其成为人们休闲度假、体验乡村风情的首选地。



孟连 嘎汤帕节至 民族集市闹

元旦期间,在孟连傣族拉祜族佤族自治县,哈尼族传统节日嘎汤帕节如期而至,民族集市热闹开街。美食、手工艺品、土特产琳琅满目。游客穿梭其间,品尝糯米饭,欣赏民族服饰,体验非遗技艺。

山东游客矫海清被节日氛围深深吸引,他说:“这里民族风情浓郁,民风淳朴,我们特意来体验各族民俗。长街集市商品丰富,特色瓦罐等物品尽显民族韵味,还能欣赏歌舞表演,活动丰富多样,体验独特。”



江城 丹青绘彩牛 共叙三国情

2026年1月1日上午,第十届中老越三国(普洱)边境商品交易会牛体彩绘展示活动在“一城连三国”的江城哈尼族彝族自治县精彩举办。

专业彩绘艺术家以温顺健壮的水牛为“活画布”进行创作。牛身一侧,中老越三国国花与少女形象灵动浮现——牡丹雍容、占芭花清雅、莲花圣洁,凤凰祥云环绕其间;另一侧,茶叶、咖啡、三丫果等本土风物与大象、彩牛相映成趣,生动诠释着“牛饮三江 象往生活”的意境与“左手画



澜沧 世遗引客潮 文旅人气旺

元旦假期,“云海樱花映非遗·古寨村春晚暖冬”系列活动在景迈山大茶山文化景区迎宾广场举行。全球首个茶主题世界文化遗产普洱景迈山古茶林文化景观迎来了游客高峰,成为元旦出行的热门打卡点,充分彰显出世界遗产的魅力与文旅融合的活力。

冬日的景迈山,晨雾缭绕,冬樱绽放。那“樱花映云海”的绝美景色,吸引着众多游客前来打卡。

此次活动亮点众多。非遗好物集市集中展示了全县20多个(镇)的非遗商品与文创成果。



西盟 茶香果又甜 非遗引客来

元旦期间,西盟佤族自治县热闹非凡。“人类童年·茶·咖·果”主题活动在县青少年活动中心草坪空地举办,这场融合展销、赛事、展演的沉浸式体验活动,让游客全方位感受佤族魅力。

展销区内,西盟坚果、百香果、茶咖产品琳琅满目,佤族织锦、佤味牛皮、佤山蜂蜜等特色产品引人驻足。游客可现场品茶尝咖,也可在幕布下小憩,分享制作的美味零食。河南游客马志飞称赞道:“茶叶和咖啡现泡现尝,店家特别大方,每一款都让我试喝了一遍,感受到了西盟的热情和魅力!”



(普洱市融媒体中心、十县(区)融媒体中心 南屏镇 思茅街道 思茅区委老干部局 文/图)

趣味赛更是将气氛推向高潮。“牛皮争霸赛”中,游客分组比拼吃牛皮,在欢笑中体验佤族风味。江城游客卢晓丽说:“吃脆牛皮比赛非常有意思,让我们在游戏中品味到了地道的佤族风味。”此外,猜谜、套鸡套鹅等活动也吸引众多家庭参与,现场欢声笑语不断。

文化展演同样精彩。佤族歌舞与织锦时装秀连上演,非遗技艺在动态中焕发光彩。据悉,该活动以“赛事引流+展销赋能+文化造势”为核心,不仅让游客感受到西盟的独特魅力,更推动特色农产品走出大山。